

Belarus

Просьба сверять с устным текстом



БЕЛАРУСЬ

Mikhail Khvostov

23-я сессия Совета по правам человека

Пункт 4 повестки дня

**Выступление Постоянного представителя
Республики Беларусь**

Михаила Хвостова

4 июня 2013 года

Господин Председатель,

Мы вновь заявляем о том, что мандат спецдокладчика по Беларуси является политической инициативой Евросоюза. Мотивы этой инициативы не связаны с заботой о правах человека. ЕС рассматривает Беларусь как непосредственный объект своей внешней политики. Используя механизмы политического и экономического принуждения и правозащитную тематику, ЕС пытается обеспечить реформирование органов власти и управления Беларуси в нужном для него ключе. ЕС не предлагает нам модель сотрудничества, но навязывает нам модель развития, полагая, что образ жизни ЕС изначально лучше, чем другие.

Мы отстаиваем собственную модель развития, которая основывается на национальной самостоятельности в вопросах обеспечения верховенства права, укрепления институтов власти и обеспечения безопасности. Можем ли мы в условиях, когда меры политического и экономического принуждения стали частью внешней политики ЕС по отношению к Беларуси, принять предложение ЕС о сотрудничестве со спецдокладчиком? Не можем. Мы глубоко изучили этот вопрос, прежде чем сказать "нет". В условиях уже введенных Евросоюзом односторонних санкций против Беларуси у нас нет доверия к таким предложениям.

Мы не можем сотрудничать со спецдокладчиком не только потому, что резолюция о создании этого мандата принята меньшинством голосов членов Совета, не только потому, что бывший председатель Совета предложил Совету кандидатуру г-на Харасти в нарушение существующих правил, и не только потому, что г-н Харасти является гражданином Венгрии – страны Евросоюза.

Мы не можем сотрудничать со спецдокладчиком, потому что видим в этом институте своего рода концентрацию усилий ЕС в расшатывании ситуации в Беларуси с использованием правозащитной тематики.

Мандат спецдокладчика по Беларуси не пользуется у нас доверием. Беларуси специальный докладчик не нужен, равно как и его услуги. Народ Беларуси не нуждается в том, чтобы за него думал и от его имени говорил спецдокладчик. Мы знаем, какие недоработки у нас имеются и как их устранять. Мы над этим работаем, в том числе в контексте принятых в рамках УПО рекомендаций. Мы развиваем взаимодействие с УВКПЧ в сфере борьбы с торговлей людьми, расовой дискриминацией, ведем постоянный диалог в контексте реализации рекомендаций УПО. Мы наметили совместные мероприятия, касающиеся защиты прав инвалидов, поощрения социальных, экономических и культурных прав.

Беларусь выступает за сотрудничество с правозащитными механизмами. Они важны, мы их поддерживаем. Но они не должны использоваться в политических целях. Мы против двух политических подходов ЕС в Совете: свой - чужой. Когда созданы

условия для конструктивного и взаимоуважительного диалога, мы последовательно наращиваем взаимодействие с правозащитными механизмами. В частности, с договорными органами и в контексте выполнения рекомендаций универсального периодического обзора. В дополнение к уже состоявшимся диалогам с Комитетом по правам ребенка, Комитетом по ликвидации дискриминации в отношении женщин и Комитетом против пыток в этом году мы готовимся представить доклады в Комитете по ликвидации расовой дискриминации и Комитете по экономическим, социальным и культурным правам. Уверены, их обсуждение пройдет в конструктивной атмосфере.

Единственным механизмом и источником, который позволяет получать всестороннюю информацию о ситуации с правами человека в странах, остается универсальный периодический обзор. В отличие от страновых резолюций механизм УПО функционирует в соответствии с четкими критериями, которые одобрены всеми странами. Мы приняли большую часть рекомендаций и будем готовы их выполнить.

Резолюции ЕС в Совете, принятые в отношении Беларуси, не создали условий для диалога с Правительством Беларуси в силу их очевидной политической направленности. Продолжение Евросоюзом данной практики лишено логики и смысла. ЕС заявил о решении внести очередную резолюцию по Беларуси на текущей сессии, не дожидаясь сегодняшнего обсуждения доклада спецдокладчика. Очевидно, что в этом вопросе решение уже носит заведомо предвзятый и политический характер. Внесение новой резолюции не изменит нашего отношения к мандату спецдокладчика.

Вокруг мандата по Беларуси сложилась ситуация, подрывающая доверие к Совету. Дискуссия проходит по пункту 4 повестки дня, в рамках которого, должны рассматриваться чрезвычайные и требующие неотложного внимания ситуации. За короткое время с момента создания поста спецдокладчика по Беларуси в Евросоюзе происходили серьезнейшие нарушения прав человека, которые не рассматривались и не рассматриваются Советом до сих пор.

Мы расцениваем доклад спецдокладчика как инструмент внешней политики ЕС, не имеющий отношения к правам человека и злоупотребляющий институтом прав человека.

Мы не можем принять романтические предложения спецдокладчика по перестройке в нашей стране органов государственной власти и управления, отвергаем обвинения и оценки, содержащиеся в его докладе, и заявляем о том, что представленный спецдокладчиком доклад является для нас неприемлемым. Мы его отклоняем как необъективный и предвзятый документ.

Благодарю.